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ВПЛИВ ДИТЯЧО-БАТЬКІВСЬКИХ СТОСУНКІВ НА 
РОЗВИТОК ТРИВОЖНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Розкрито поняття тривожність, її види. Простежується історія 
вивчення цього феномену в сучасній психології. Показано 
відмінності між тривожністю і страхом. Представлено результати 
власного експериментального дослідження психологічних 
особливостей тривожності в системі дитячо-батьківських 
стосунків дітей дошкільного віку. Було встановлено, що такі 
стилі виховання, як «авторитарна гіперсоціалізація» та 
«маленький невдаха» в сім'ї здійснюють вплив на рівень 
тривожності дошкільнят. 
Ключові слова: тривожність, страх, дитячо-батьківські 
стосунки, стилі виховання. 

В статье раскрывается понятие тревожность, ее виды. 
Анализируется история изучения феномена в современной 
психологии. Показаны отличия между тревожностью и страхом. 
Представлены результаты собственного експериментального 
исследования тревожности детей дошкольного возраста в 
системе детско-родительских отношений . Было установлено, 
что такие стили семейного воспитания, как «авторитарная 
гиперсоциализация» и «маленький неудачник» влияют на 
уровень тревожности дошкольников. 
Ключевые слова: тревожность, страх, детско-родительские 
отношения, стили воспитания. 

In experimental researches of psychological properties of anxieties 
are educed in the system of mutual relations child - paternal for the 
chU&en of preschool age. Conoept of«anxiety» is specified, the 
types of anxieties of children are analysed. The ontobgical study of 
psychological phenomenon of arixiety was conducted. There is dif-
ference between an anxiety and fright. The influence of different 
styles of educations on the level of children's anxieties is set. 
Especially, «authoritarian hypersociahzation» and «little unlucky 
person» substantially negatively influence on the emotional state of 
child. 
Keywords: anxiety, fear, child-patemai mutual relations, preschool 
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age, styles of education. 

Постановка проблеми. За останні роки, як свідчать спеціальні експери-
ментальні дослідження психічних станів особистості у дітей, найбільш поши-
реними явищами в Україні є тривожність і страхи. Так, кількість дошкільників 
із стійкою тривогою в 1983 р. становило від 16 %, а в 2015 р. - від 72 %, що 
свідчить про тенденцію збільшення тривожних дітей майже в п'ять разів [2]. 
Проблема тривожності займає особливе місце не тільки у сучасному психоло-
гічному знанні - цій проблемі присвячена велика кількість досліджень у пси-
хології та психіатрії, в біохімії і фізіології, філософії та соціології. Анна Фрейд 
відмічала, що проблема тривожності - вузловий пункт, у якому об'єднуються 
найрізноманітніші та найважливіші питання, це - таємниця, рішення якої 
повинно пролити яскраве світло на все наше душевне життя [5]. 

Виклад основного матеріалу. Під тривожністю розуміють і гіпотетичну 
«змінну«, і тимчасовий психічний стан, який виникає під впливом стресових 
факторів, і фрустрацію соціальних потреб, і властивість особистості, яка 
дається через опис внутрішніх факторів і зовнішніх характеристик. З іншої 
сторони, між дослідниками існує згода щодо основних моментів, які дозволя-
ють окреслити деякі «загальні контури» тривожності (розгляд її у співвідно-
шенні «стан-власти вість», розуміння функцій стану тривоги, стійкої тривож-
ності) і виділення тривожного типу особистості [1], 

Одним з перших, хто ввів у наукову психологію положення про тривож-
ність як особистісний феномен був відомий психолог і психіатр Г.С. Саллівен. 
На його думку, тривожність породжується міжособистісними відносинами, а 
потреба в уникненні або усуненні тривожності по суті дорівнює потребі в 
міжособистісній надійності і безпеці. Якщо у дитини з самого початку буде 
створено почуття міжособистісної надійності, то воно не дозволить розвину-
тись тривожності. Особистість - це адаптивне утворення, яке багато в чому 
ґрунтується на переживанні тривожності [4]. 

Розглядаючи у якості головної цілі розвитку людини прагнення до само-
реалізації К Хорні підкреслює центральну роль незадоволення потреби. Вона 
оцінює тривогу як основну протидію даній тенденції. Проте у ранніх і пізніх 
працях К. Хорні спостерігається різниця між розумінням тривожності, хоча 
роль середовища у виникненні тривожності дитини не змінюється. У дитини 
є певні міжособистісні потреби - у любові, турботі, схваленні зі сторони інших 
тощо. Якщо ці потреби задовольняються у ранньому досвіді дитини, якщо 
вона відчуває любов і підтримку оточуючих, то у неї розвивається почуття 
безпеки і впевненості у собі. Але часто близькі люди не можуть створити для 
дитини адекватну атмосферу - їх ставлення до дитини блокується власними 
викривленими і невротичними потребами, конфліктами і очікуваннями. У 
результаті у дитини виникає базова тривожність як переживання глибокої 
ненадійності і стурбованості. Це почуття ізольованості і безпомічності дитина 
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сприймає як потенційно вороже для себе [6]. 
Значні проблеми в психології пов'язані з співвідношенням понять триво-

га і страх. До XIX ст. все це об'єднувалось єдиним поняттям «страх». 
Розмежування явищ тривоги як безпредметного, невизначеного страху-туги, 
на відміну від страху як конкретного, відбулось лише на початку XIX ст. і 
пов'язано було з іменем С, К'єркегарда. 

У сучасній психологічній науці вважається, що страх - це реакція на 
конкретну певну реальну небезпеку, а тривожність - це переживання неясної, 
без об'єктної причини загрози переважно уявного характеру. Існують інші 
точки зору, наприклад, деякі автори вважають, що страх переживається при 
вітальній загрозі (коли щось загрожує цілісності людини як живої істоти або 
людському організму), а тривожність - при загрозі соціальній та особистісній. 
Небезпека в цьому випадку загрожує цінностям людини, потребам її Я, сто-
сунками з іншими людьми, статусу в суспільстві. У деяких дослідженнях 
страх розглядається як фундаментальна емоція, а. тривожність - як більш 
складне емоційне утворення, що формується на його основі, часто у комбіна-
ції з іншими базовими емоціями. Так, згідно теорії диференційних емоцій (К. 
Ізард, С. Томкінс), страх - фундаментальна емоція, а тривожність - стійкий 
комплекс, що утворюється в результаті поєднання з однією або декількома 
фундаментальними емоціями (наприклад, зі стражданням, гнівом, провиною, 
соромом та інтересом). Тривожність провокує страхи, але відрізняється від 
них неконкретністю предмета переживань, як і тривога, на думку П. Горностай 
і Т. Титаренка [1]. 

А. Прихожан зробила ґрунтовне багаторічне дослідження, присвячене 
вивченню тривоги як стану і тривожності як стійкого функціонального утво-
рення на різних етапах дитинства: від старшого дошкільного до раннього 
юнацького віку. Вивчення тривожності на різних етапах дитинства є важли-
вим як для розкриття суті даного явища, так і для розуміння вікових законо-
мірностей розвитку емоційної сфери людини. Саме тривожність знаходиться 
в основі цілого ряду психологічних труднощів дитинства, в тому числі пору-
шень розвитку та поведінки дитини і підлітка (наприклад, деліквентність та 
аддиктивна поведінка) [3]. 

До різновидів тривожності можна віднести: 
• стійку тривожність у якій-небудь сфері (шкільна, міжособистісна, 

екологічна, тестова, комп'ютерна та ін.) - її прийнято позначати 
як специфічну; 

• загальну, генералізовану тривожність, яка вільно змінює об'єкти в 
залежності від зміни їх значущості для людини. В даних випадках 
специфічна тривожність є лише формою вираження загальної [3]. 

На психологічному рівні тривожність відчувається як напруження, стур-
бованість, нервозність, і переживається у вигляді почуття невизначеності, 
безпомічності незахищеності, самотності. Частіше за все тривожність розви-
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ваеться тоді, коли дитина знаходиться у стані внутрішнього конфлікту. 
Виникнення тривожності - результат недостатньої адаптивності психофізіо-
логічних механізмів, що виявляється в посиленні рівня активації нервової 
системи і, як наслідок цього, неадекватних поведінкових реакцій. Тривожність 
має захисну (передбачення небезпеки і підготовка до неї) та мотиваційну 
функції (легка тривожність посилює мотивацію досягнення) [1]. 

Ступінь тривожності буває легкий, сильний, або оптимальний, надмір-
ний. Нормальний (оптимальний) рівень тривожності розглядається як необ-
хідний для ефективного пристосування до дійсності (адаптивна, мобілізуюча 
тривога). Надмірно високий рівень розглядається як дезадаптивна реакція, 
що виявляється у загальній дезорганізації поведінки і діяльності. У руслі 
вивчення проблем тривожності розглядається і повна відсутність тривоги як 
явище, що перешкоджає нормальній адаптації і також, як і стійка тривож-
ність, заважає нормальному розвитку і продуктивній діяльності. 

Виклад одержаних науково-практичних результатів. Метою нашого 
дослідження стало вивчення особливостей тривожності дітей дошкільного 
віку в системі дитячо-батьківських стосунків. 

Об'єктом дослідження виступали дитячо-батьківські стосунки. Предмет 
дослідження - психологічні особливості тривожності в системі дитячо-бать-
ківських стосунків дітей дошкільного віку. Гіпотезою нашого дослідження 
стало припущення, що стилі виховання «авторитарна гіперсоціалізація» та 
«маленький невдаха» в сім'ї здійснюють- вплив на рівень тривожно-
сті дошкільнят. 

З метою виявлення рівня тривожності у дітей ми застосовували наступні 
методи: метод спостереження за дитячим ставленням до батьків в межах 
дитячого закладу, проективний тест дослідження рівня тривожності 
«Тривожність» Р. Теммла, М. Дорки, В. Амена, проективна методика дослі-
дження міжособистісних стосунків Рене Жиля. 

Друга група методів була спрямована на вивчення стилів батьківських 
стосунків до дітей, виявлення впливу батьківського ставлення на рівень три-
вожності дитини: спостереження за батьківським ставленням до дитини в 
межах дитячого закладу, опитувальник «Батьківське ставлення до дітей» 
(А.Я. Варга, В. В. Століна). У експерименті брали участь 40 дітей старшого 
дошкільного віку та їх батьки. Дослідження проводилося на базі дитячої 
дошкільної студії «Початок Премудрості» м.Рівне. 

На першому етапі дослідження ми застосували метод спостереження за 
дитячо-батьківськими стосунками. За його результатами було встановлено, 
що загальний груповий показник комунікації батьків з дітьми знаходиться на 
високому рівні. Переважна кількість батьків адекватно реагує на поведінку 
своєї дитини, поважає її індивідуальність, схвалює дитячі інтереси, підтримує 
бажання своєї дитини. Значна частина батьків часто і активно допомагає 
своїм дітям, навіть у тому, що ті в змозі робити самостійно. У деяких батьків 
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простежувалось надмірне співчуття до дитини. Певна частка батьків проявля-
ли ознаки надмірної тривоги за дитину, не даючи їй самостійно переживати 
маленькі труднощі свого життя, або неуспішні моменти власної діяльності. 

З метою вивчення рівня тривожності у дошкільників ми застосували 
методику «Проективний тест дитячої тривожності» (Р. Теммл, М. Дорки, В. 
Амен). Результати показали, що високий рівень тривожності властивий 37,5% 
обстежених дітей. Тобто, ця кількість дітей відрізняється частими проявами 
занепокоєння, особливою чутливістю. Така дитина може турбуватися, що 
поки вона в садку із мамою може щось трапитися. У цих дошкільників швид-
ше за все низька самооцінка, у з в'язку з цим, в них виникає очікування небла-
гополуччя з боку навколишніх. Це притаманно тим дітям, чиї батьки проявля-
ють по відношенню до них авторитарний стиль виховання і ставлять 
непосильні для них завдання, вимагаючи те, що виконати дитина неспромож-
на, причому у разі невдачі їх, зазвичай, карають, принижують. («Нічого ти 
робити не вмієш! Нічого в тебе не виходить!»). З бесіди із вихователями, ми 
дізналися, що ці дітки, у яких високий рівень тривожності, дуже чутливі до 
своїх невдач, гостро реагують на них, схильні відмовитися від тієї діяльності, 
наприклад малювання, або ліплення в якій відчувають труднощі. 

У 32,5% дітей виявлено нормальний рівень прояву досліджуваної озна-
ки. І у 30% тривожність знаходиться на середньому рівні. Ці діти мають кращі 
адаптаційні можливості, швидше знаходять спільну мову з однолітками, 
адекватно реагують на труднощі, з якими зіштовхуються. 

Цікавим є той факт, що слабкий рівень тривожності не проявив жоден із 
обстежуваних дітей. Це підтверджує актуальність досліджуваної проблемати-
ки і необхідність пошуку шляхів подолання даноїтенден ції серед дошкільників. 

Наступна методика, яка була застосована в експерименті- це «Проективна 
методика діагностики міжособистісних стосунків Рене Жил я». Дана методика 
допомогає з'ясувати систему особистісних взаємин дитини по дванадцяти 
шкалах. Аналіз результатів дозволяє зробити наступні висновки: 27,5% дітей 
даної вибірки демонструють високий рівень розвитку стосунків з матір'ю. У 
70%- він середній і тільки 2,5% мають низький рівень розвитку цих стосунків. 
Щодо стосунків з батьком діти показали такі результати: 27,5% дітей мають 
середній рівень розвитку стосунків із батьком, 60% - низький, 12,5% дітей 
стосунки з батьком практично відсутні, жоден із дітей не показав високий 
рівень своїх стосунків із головою сім'ї. Основна частина дітей відноситься до 
обох своїх батьків позитивно, демонструючи середній і високий рівень роз-
витку цих стосунків 72,5% та 10% відповідно, хоча 17,5% дітей показали 
низький рівень. Тобто обстежені нами діти правильно розуміють існуючі 
зв'язки і відносини об'єктивного світу і гарно адаптуються до них. 

Наступним кроком нашого дослідження було проведення діагностики 
стилів виховання, що проявляють матері до своїх дітей. Середні бали по шкалі 
«прийняття - відторгнення», які присутні майже у всієї вибірки матерів (95%) 
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говорять про те, що у даних обстежуваних є позитивне ставлення до дитини. 
Дорослий Е даному випадку приймає дитину, але не зовсім поважає і визнає 
її індивідуальність, не до кінця поділяє її інтереси, підтримує плани, не прово-
дить з нею достатньо багато часу. 5% респондентів отримали низькі бапи по 
цій шкалі, Це вказує на те. що дорослий відчуває по відношенню до дитини в 
основному тільки негативні почуття: роздратування, злість, відчай, інколи, 
навіть, ненависть. Такий дорослий може вважати дитину нездарою, не вірити 
в її майбутнє, низько оцінює її здібності і нерідко своїм відношенням 
дратує дитину. 

Високі бали по шкалі «кооперація» - мають 70% респондентів. При 
цьому етил; відносин дорослий проявляє щирий інтерес до того, що цікавить 
дитину, високо оцінює здібності дитини, схвалює самостійність і ініціативу 
дитини, намагається бути з нею на рівних. Середній показник за шкалою 
«кооперація» виявлено у 27,5% матерів. У 5% опитаних - низький показник 
стилю «кооперація». 

Відсоткові показники по шкалі «симбіоз» розподілились так: у більшості 
матерів (52,5%) виявлено середні показники. Цей факт говорить про те, що 
матері намагаються бути ближче до дитини, задовольнити її основні розумові 
потреби, досить адекватно оберігають її від неприємностей. Низькі бали по 
цій же шкапі у 40% респондентів - є ознакою того, що дорослий, навпаки, 
встановлює значну психологічну дистанцію між собою і дитиною, мало турбу-
ється про неї. Це - своєрідна безконтактність дитини і дорослої людини. 2,5% 
батьків мають високий рівень прив'язаності у стосунках з дитиною. 

10% матерів мають високі бали по шкапі «авторитарна гіперсоціаліза-
ція». Це вказує на те, що доросла людина веде себе занадто авторитарно по 
відношенню до дитини, вимагаючи від неї абсолютного послуху і ставлячи її 
в суворі дисциплінарні рамки. Вона нав'язує дитині майже в усьому свою 
волю, не в змозі встати на її бік. За прояви свавілля дитину суворо карають. 
Батьки стежать за соціальними досягненнями дитини і вимагають соціапьно-
го успіху. При цьому батьки добре знають дитину, її індивідуальні здібності, 
звички, думки, почуття. 

42,5% матерів мають середні показники за цією шкалою, що вказує на 
менший, але все ж таки присутній контроль за діями дитини зі сторони дорос-
лого, причому він має більш адекватний, природній, не патологічний харак-
тер. Ці показники є найкращим варіантом оцінки педагогічних здібностей 
дорослої людини за цією шкалою. Низькі бали (42,5%)отримали матері, у 
яких контроль за діями дитини практично відсутній. 

Середні показники по шкапі «Маленький невдаха» - 25% опитаних - є 
ознакою того, що доросла людина вважає дитину в деяких життєвих ситуаці-
ях маленьким невдахою і відноситься до неї як до несвідомої істоти, не вра-
ховує вікові особливості дитини, інтереси, захоплення, думки і почуття дити-
ни здаються дорослій людині не достатньо серйозними, і вона часто, хоча і не 
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завжди, ігнорує ними. Батьки інколи бачать свою дитину меншою, ніж вона є 
насправді. Інколи такі батьки можуть не довіряти дитині й вважати її відкри-
тою до негативних впливів. Низькі бали було виявлено у 65% матерів по цій 
шкалі, що свідчить про те, що невдачі дитини дорослий вважає випадковими 
і вірить в неї. 

Наступним кроком в дослідженні був кореляційний аналіз. Виявилось, 
що існує тісний прямий зв'язок між шкалою «авторитарна гіперсоціалізація» 
стиля бальківського ставлення та рівнем тривожності дитини (г=0,60) Це вка-
зує на те, що на рівень тривожності впливає рівень постійного контролю за 
поведінкою дитини її батьків. Суттєвим є також показник існуючого зв'язку 
між тривожністю і шкапою батьківського ставлення «маленький невда-
ха» (г=0,60). 

На думку вітчизняних та зарубіжних авторів (А.І. Захаров, Е.Б. Ковальова, 
Р. 8. Овчарсва, А. А. Осипова, A.C. Співаковська, К. Роджерс, Г. Лендрет та 
інші) дуже важлива корекція порушень різних емоційних станів і дисгармонії 
в розвитку особистості. Тому з метою зниження рівня тривожності дошкіль-
ників нами було розроблено соціально-психологічний тренінг (СПТ) для дітей 
і їх матерів. На заняттях СПТ ми намагалися ліквідувати основні причини 
виникнення тривожності, тобто підвищити самооцінку дітей та їх батьків, 
допомогти розвинути їх впевненість, навчити навикам спілкування і взаємодії 
з іншими, забезпечити умови для високих результатів діяльності. Ми навчали 
дітей спеціальним навикам саморегуляції, котрі допомогли їм справитися з 
тривожністю. На заняттях ми налаштовували дітей на певний емоційний стан 
перед діяльністю, актуалізували для цього приємні спогади: «Пам'ятаєш, в 
минулий раз, як у тебе добре виходило!». Ми вчили дошкільників контролю-
вати свої жести, міміку, голос, навчити посміхатися. 

В практиці корекційної роботи ми використовували і такий прийом, як 
доведення до абсурду: дитині пропонують зіграти сильний страх, тривогу і т. 
п. Подоланню тривожності у дітей та їх батьків допомагали різного роду рухо-
ві вправи з метою вільного володіння своїм тілом і емоціями. Найбільш зна-
чущими, на наш погляд, були такі срорми роботи з батьками на СПТ. як збага-
чення знань (профілактичні лекції-дискути, збори, індивідуальні консультації, 
різноманітні клуби, вивчення батьками психолого-педагогічної літератури з 
виховання дітей). 

Висновки. Після проведення корекційної роботи у дітей знизився рівень 
тривожності, підвищилась педагогічна культура батьків, налагодились сто-
сунки в сім'ї. 
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